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A  n e g y v e n é v e s

lS9ú. május 1. Fellner és Helmer bécsi épí­
tészek valóban remekeltek. A külső Lipótváros 
halászkunyhói és viskói közül gyönyörűen 
emelkedik ki a Vígszínház most elkészült épü­
lete. A hatalmas barokk palota környezete azon­
ban nem mondható szép látványnak. Balra va­
lami ócskavasraktár van, jobbra egy már nem 
is kéteshirü mulató földszintes épülete, mögötte 
pedig piszkosan, rendetlenül terül el a sáros, 
nedves külváros. Az uj szinház előtt meszes­
gödrök, mallerosládák jelzik, hogy az épület 
csak a napokban készült el teljesen. Estére 
már a környezet képe is megváltozott A göd­
rök, állványmaradványok eltűntek, kétoldalt 
vadonatúj kerítés, hátul meg a jótékony sötét­
ség takar el mindent

Bent a színházban Keglevich István gróf, a 
szinház megteremtője és egyik igazgatója Fa­
lud i Gábor és Szécsi Ferenc dr. igazgatótársai­
val együtt izgatottan lesi, hogy a legfőbb fó­
rumnak, a közönségnek hogy tetszik az uj 
szinház. Nincsen semmi panasz. A szinház na­
gyon szép, az akusztika kitűnő, csak a „légvo­
natra panaszkodtak némelyek“. A megnyitó elő­
adás is jól sikerült Szívesen fogadták Barna 
Izsó ünnepi nyitányát és Kozma Andor szelle­
mes prológusát, mely után Jókai Mór „Baran­
gol:“ vigjátéka került színre, Ditrói Mór rende­
zésében és csupa ismeretlen, de igen tehetsé­
ges színésszel. Feiugvessy Emil, Balassa Jenő, 
Tapolczay Dezső, Haraszthy Hermin, Nikó Lina, 
Lendvay Hedvig, Delli Emma szerepeltek a da­
rabban, míg a prológban néhány uj szí­
nész, Gál Gyula, Góth Sándor és Beregi Oszkár 
lépett fel. A „Barangok“ csúfosan megbukott 
és három nap múlva mar egy francia vígjáté­

kot tűzött műsorára a Vígszínház. Ebben tűnt 
fel két fiatal művész, Hegedűs Gyula és Varsá­
nyi Irén. Május 4-én nagy napja volt a szín­
háznak. őfelsége /. Ferenc József, aki a mil- 
leniuroi kiállításra érkezett Budapestre, legfel­
sőbb megjelenésével tüntette ki a legújabb bu­
dapesti színházat, Az első felvonás után eltá­
vozott, de előbb még megelégedését fejezte ki, 
az egyik tervező építésznek: „Nagyon szép és 
tágas müintézet“ — mondotta.

A Vígszínház pedig mindig nagyobb és na­
gyobb jelentőségre tett szert Budapest művészi 
életében. Ditrói Mór uj szellemet hozott az uj 
színházba és a közönség érdeklődéssel és sze­
retettel fogadta az uj hangot, az uj játékot: az 
uj stílust. Rövid idő múlva az ország egyik leg­
jelentékenyebb műintézete lett, sőt csakhamar 
komoly versenytársa a Nemzeti Színháznak. 
Külföldön is' híres volt a Vigszinház, hiszen itt 
a francia vígjátékot jobban játszották, mint 
Parisban. Keglevich István gróf nemsokára 
kénytelen volt megválni kedves színházától, 
mert az állami színházak intendánsává nevez­
ték ki. De a színház ment tovább a maga ut­
ján és egyre fényesebb nevet vívott ki magá­
nak. 1917-ben Ditrói is megvált a színháztól 
és Faludi Gábor fiai, Miklós, Jenő és Sándor 
igazgatták azt tovább. 1921-ben — márc. 17-én 
Ben Blumenthal amerikai vállalkozó vette meg 
a Faludi családtól a Vigszinház részvénytöbb­
ségét és az ő megbízásából Roboz Imre és Jób 
Dániel igazgatják mai napig a színházat.

Í936. A külső Lipótvárosból negj’ven év alatt 
Uj-Lipótváros lett, a halászkunyhók helyén

Budapest legmodernebb városrésze terül cl, a 
patakok és szemétdombok helyén hatalmas bér­
paloták emelkednek. A Vígszínháztól jobbra- 
balra óriási épületek állanak, amelyek megle­
hetősen „nyomják“ az egykor oly hatalmasnak 
látszó épületet.

A szinház megnyitó előadásának szinlapjai 
már régen megsárgultak, a Vigszinház első tár­
sulatából már cs^k kevesen járnak közöttünk 
és még kevesebben vannak azok, akik fáradha­
tatlanul ma is szolgálják a Vigszinházab 1921- 
ben, két héttel a szinház 25-éves jubileuma 
után, halt meg Haraszthy Hermin és utána 
egymásután következtek a többiek. Fenyvessi 
Emil, Balassa Jenő, Tapolczay Dezső, Nikó 
Lina, Hunyady Margit, Lánczy Ilka, Tanay 
Frigyes, Hegedűs Gyula, Varsányi Irén és Sze- 
rémy Zoltán, mind elmentek,..

A k i k  m á r  a  k e z d e t n é l  o t t  v o l t a k
Ditrói Mór a forradalmár színigazgató, aki 

ma 84 éves, Gál Gyula, Góth Sándor, Beregi 
Oszkár, Bárdi Ödön, akik még ma is díszei a 
magyar színpadoknak, Ströszner Ödön dr. egye­
temi tanár, aki a megnyitástól fogva értizede­
kig volt a szinház orvosa, végül Ceglédiné, az 
egykori főruhatárosnő, aki most a vasajtó 
előtt ül, mind-mind telve vannak a legszebb 
emlékekkel.

Ditrói Mór:
Nehéz és felelősségteljes munkát végeztem, 

amikor néhány ismeretlen, kezdő színésszel 
megnyitottam a színházat, nem törődve a Nem­
zeti Szinház óriási tekintélyével és azzal sem, 
hogy a Nemzetinek már volt ideje ahhoz, hogy 
igazán összehangolt együttest neveljen és akár 
hat olyan névvel diszitse szinlapját, amelyek 
közül talán kettő is elég lett volna egy színház 
eltartásához. Vállaltam a kockázatot, mert

3 újat hoztam és tudtam, hogy az az uj jó is j 
egyúttal. És sikerült is! Sikerült olyan neveket 
Írnom a magyar színészet könyveibe, melyeket 
nem lehet elfelejteni soha.

Gál Gyula, aki közben a Nemzeti Szinház 
örökös tagja lett, súlyos betegen fekszik az 
egyik kórházban és orvosai nem engednek meg 
számára semmi hosszabb beszédet. Lassan ja­
vul már az állapota s így remélhető, hogy a 
május 1-i ünnepségen már teljesen egészségesen 
jelen lehet.

Góth Sándor:
Kolozsvárról kerültem a Vígszínházhoz, de 

bizony első időkben nem igen akadt számomra 
megfelelő szerep. Már arra gondoltam, hogy 
visszamegyek vidékre és jelentkezem Keglevich- 
nél. A gróf azonban csak azt mondta: „Maga 
fiam ne szamárkodjon. Inkább járjon szorgal­
masan a Császárfürdőbe!“ Én nem tudtam az 
első pillanatban, hogy kellőnk közül ki őrült 
meg. Csak azután magyarázta el, hogy az 
egyik császárfürdőbeli vendégen tanulmányoz­
hatom a lengyel-magyar dialektust, amire leg­
közelebbi szerepemben szükség volt. És ebben 
a szerepben csakugyan komoly sikert arattam 
és igy a Vígszínháznál maradtam.

Van egy másik eset is, amelynek következmé­
nyei még lényegesebbek számomra. Varsányi 
Irént a Nemzeti Szinház akarta szerződtetni é§ 
nekünk gyorsan helyettesről kellett gondosa 
kodnunk. Az igazgatóság megbízott, hogy tár­
gyaljak egy Kertész Ella nevű színésznővel. Éu 
elmentem tárgyalni és bár Varsányi Irén a Víg­
színházban maradt, nemsokára Bernstein: Bac­
carat című darabját rendeztem, amélynek fő­
szereplője Góthné Kertész Ella volt

Szépnek Ígérkeznek a jubileumi ünnepségek  ̂
de sajnos, nem lehet elfelejtenünk a dolog árny­
oldalát sem: a Vigszinház nyugdíjintézete min­
den vagyonát hadíkölcsönbe fektette és igazán



csak filléreket tud nyugdíjasamat rizetm. tfe- 
mélem, ennek a dolognak a rendezését is be le­
het majd valahogyan venni az ünnepségek ke­
retébe.

Bárdi Ödön:
Én csak a megnyitás után néhány hónappal 

kerültem a Vígszínházhoz, de azóta nem 
hagytam el azt soha. Kaptam mar sokszor olyan 
ajánlatot, amely kétszer, háromszor nagyobb 
fizetést biztosított volna számomra, mint a 
vigszinházi, de az utolsó percben mindig vissza­
tartott valami. Én úgy összenőjem már a 
színházammal, hogy szinte sértésnek érzem, ha 
néha át kell mennem a Pesti Színházba ját­
szani. Szép az a színház, vigszinháziak játsza­
nak ott is, de én már harminckilenc év óta 
koptatom itt a padlót: én ide vagyok nőve« 
Én voltam Varsányi Irén után a színház leg­
fiatalabb tagja, kollégáim lassan elhullottak 
mellőlem és most én vagyok a színház legré­
gibb tagja. így lettem én „a kölyök“-ből a 
„Tanár ur“.

Legkedvesebb, de akkor legkellemetlenebbnek 
számi tó emlékem az, hogy egyszer fel nem 
ismerve Frigyes főherceget, kikergettem őt az 
udvari páholyból, mert nekem azt mondták* 
hogy József főherceg jön a színházba. Nekem 
most már nincs nagyobb örömöm, mint régi 
kollégáimmal találkozni és a mai darabok­
nak igazi, jó, régi szereposztást adni. Vágyam? 
Az is csak egy van már. Szeretnék három­
négyheti államfogházat kapni, hogy megvaló­
síthassam régi tervemet, megirhassam az em­
lékirataimat

Ströszner Ödön dr. egyetemi tanárt
Én a színház első orvosa voltam és igy ke­

rültem szoros és mély barátságba a Vígszín­
ház legtöbb művészével. Hegedűs Gyuláról ta­
lán csak annyit mondok, hogy kellemesebb, 
műveltebb társalgási partnert nem is tudok el­
képzelni. Színházról, irodalomról éppen úgy 
lehetett vele beszélni, mint az orvostudomá­
nyokról. Kezeltem Kiss Irént, Nikó Linót, Ha- 
raszthy Herraint, Lánczy Ilkát és a színháznak; 
csaknem valamennyi tagját — persze díjmente­
sen. Lánczy Ilkának tüdőgyulladása volt. Szath- 
máry Árpádnak béibaja... és most minden 
személyes emlék elmúlik, a színházi orvosból 
csak az orvos marad meg: kezdődik a kórese­
tek felsorolása.

Ceglcdméí
Negyven évvel ezelőtt főruhatárosnő voltam 

a Vígszínházban, de ezenkívül a szinpadi ruhák 
körül is sok dolgom volt. Sokat forgolódtam én 
Varsányi, Delli, Nikó és Lánczy nagyságák kö­
rül. De hál Istenkém, elmúlik az idő, ezekhez 
az újfajta ruhákhoz én már nem értek és most 
a szinpadi vasajtónál vigyázok, hogy senki ne 
mehessen a színpadra, aki nem odavaló. Bizony, 
akik pedig igazán odavalók voltak, azok már 
nincsenek itt, pedig milyen nagyon szerettem 
őket.

★

Ez év május 1-én lesz a Vígszínház negyven­
éves jubileuma. Az ünnepi előadás előtt Szécsl 
Ferenc dr., a színház egyik nagyérdemű ala­
pítója, fog élményeiből felolvasni. Kevesen 
fognak ünnepelni azok közül, akik a meg­
nyitáson is ott voltak. Pedig ez a negyven év 
hamar eltelt és a következő tiz esztendő még 
hamarabb eltelik. Ki marad a Vígszínház arany­
jubileumára a régiekből?

Valér Sándor Pál.


